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Az előfizetés d i ja :
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Kp̂ yes szám á ra ............. 20 fillér.

A  hirdetés d i j a :
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Nyilttér s o r a .......................................40 fillér.
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A kiadóhivatal hirdetést és nyílttéri közleményt vsak szombat délelőtti 10 érái«* fo^ad el.

Durvaságok.
A ki ;i műveltséget, a kultúrát csak 

a szappatiingyasztássa), meg a finomabb 
ruhák használatával méri : az meglehe-

p

tőseii meg lehet elégedve a mi korunk­
kal, mert a szappan használata nagvhan 
emelkedett, a szappangyárosokra nj kor­
szak hajnala derűit ; a finomabb ruhák 
készítői pedig a valóságos aran\ korszakba 
jutottak, mert a népnek széles rétegei 
tölkapták ti finomabb ruhák viselését.

Nem panuszképen mondjuk ezt, mert 
mindenkinek joga van ;i tisztálkodásra, 
meg !i finomabb ruhák viselésére, ;i ki 
tisztességes mnnk:ijáv;d megfelelő anyagi 
helyzetet tud magámtk biztosítani. El­
mondhatjuk sizt is, bogy bála Istennek, 
túl vagyunk azon ;i koron, ;i mikor ;tz 
embereket születés szerint kasztokba osz­
tották és 2 i kiisztmik megfelelő módonp
kellett öltözködni is.

I hinein azért, ha úgy ;i belsőkbe, ji 
lelkek világába vetünk egv két mélvebb 
tekintetet : szomorú kép tárul elénk on­
nan belülről.

Az ;i külső szappanos tisztálkodás, 
meg :i finom ruha nagyon sokszor rósz- 
szül takarja el ;i hozzá nem illő belsőt 
és nagyon kirí a finom ruhák alul 2 t lé- 
leknek, a szívnek durvasága és nemte 
lensége.

.1 öl megfontolva a dolgokat, azt kellP P
mondanunk, hogy ;i sziv és lelek tiszt;i- 
s;íg2 i és nemes indulatsii tekintetében nem- 
esak nem haladt az emberiség, liánéin 
bizonyosan hanyatlott. Ez derűi ki szám 
tahin esetből, a miket az életoen latunk 
vagy hallunk, mert sok undok beszéli és 
m e g  több nemtelen eselekedet arra mu­
tat. hogy az állat ugynnesjik kiverődik 
az emberen csipkék, Imák, keztyűk, bikk- 
czipők és ezilinderkalapok daezára és 
hogy mi magyarok c tekintetben megle- 
botosén csehül állunk. Az az egv szol-
gálhat a mentségünkre, hogy nekünk
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nieglelietősen nagy tömeg lazsíbh erkölcsi

érzékű idegen elemet kell a magunk tes-p  P
tébe asszimilálva utagunkba olvasztanunk 
és ebbe az évszázados folyamatba ma- 
guuk is esjiknem belepusztulunk.

Arról már nem is akarunk bővebb 
tárgyalásokba bocsátkozni, hogy némely
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vidékek szinmagyar népe ;i legaljasabb 
istenkáromlás saliangj;íhan találj.t magya­
ros jellemvonását és nem röstelli az Is­
tent. a szülőket s az anyát, —- ;i kihez ezer 
gyöngéd szeretet szála fűzi az embert, — 
olyan trágár szavakkal kapcsolatban em­
legetni, 2 i milyent ;i legalábbvalé» lebiíjok 
sepréí ;ilá v;iló csőcseléknépe szokott télig 
i11;is elbutult aggva] használni.

De mit mondó.' k, h;i 2 »z ilyen szavak 
megfordulnak művelt, sőt tanult embe-p
rek ajkain is? Pedig mondhatjuk, ez min­
dennapi dolog, és úgy látszik, némelyek 
abban találják töl ;i férfias és ;i magya­
ros jellem csúcspontját, lm az ilyen kv;i- 
litikálhatatlan szavakat és mondásokat 
minduntalan belekeverik társalgásukba 
és mint valami természetes dolog fölött 
még mosolyognak is.

Régi közmondás, hogy „tejtől bűdö- 
södik ;i bal“ . Ibi tehát az intelligens, 
művelt, tanult ember is ilyen alávaló 
szavakat talál érzelmei és gondolatai hé­
zagtöltelékéül : mit várjunk akkor ;i sze­
gényebb, műveletlenebb, elluigyatottabb 
néposztályoktól : a melyek 2 1 durvább
kézimunka környezetében természet szerint•'
lelkileg, szellemileg is kevéshhé finomak,
mint az úri osztályok tagrjui.

Hátiul azt a sok trágár, sikamlós szóit
és mondást sorra vennők, a mit tanult,
művelt emberek egymás között szoktak
luisználni, akkor olyan szemétgödörben%/
kellene piszkálnunk, a honnan 
mondása szerint ..eget döglelo bűz áram­
lik szerte és 2 1  melytől pirulva kellene 
tartania minden tisztességes embernek, 
ho<rv az ilyen a nyilvánosságra kerül.P . ./ »

Ezek a dolgok azt mutatják, hogy 
Gondolkodásunkat nem j.irta 2 1 t az igaziP **
műveltségből eredő tisztesség és lelki

tisztas.-í g érzete, mert külömben ilyen 
szavakat és mondóiHokat nemcsak hogyO.
egváltabiban nem vennénk sokainkra, ha- 
iiem még csjik nem is szívesen hallgat-
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nánk azokat másoktól sem.
Nem valami nagy műveltségre mutat 

az sem. hogy szokásainkban, törvényeink-
“  .  7 J

ben, eljárásunkban, szavainkban, szemünk 
járáséiban nem szoktuk megadni a gyön­
gébb nemnek azt 2 1  tiszteletet, 2 1  mely őt 
természetszerint megilleti : hogy a nó> ál- 
taláhan, — egyes kiválóbbakat kivéve, — 
nálunk valami iibívalóbb számba jön, ;i ki­
vel minden nemtelenséget szabad meg­
próbálni ; 2 1  kihez. h;i lehet, mindenki ;i 
sáros csizmáját törülheti : 2 1  kin minden­
kinek szaluid az ő nyelvének nem épen 
tiszta fullánkját vieczek és más mondások 
alakjában köszörülgetni.

A belső, ig;izi lelki műveltség, a mely 
a kereszténység talaján lakiul, nagyon 
idegennek érzi magát az ilyen otromba 
szokások és eljárásmódok közepeit, a mé­
hek arra látszanak utalni, hogy nem
vagyunk tisztában ;i nők társadiilmi lielv-•>
zetével.

Nem akarjuk azt. hogy 2 1  nő részére 
valami bálványozott, felsőbb tisztelet j;ír-• P
jón, mert az ismét haszontalan 11 1  Ízás 
volna. Iianem a nőben is becsüljük meg 
általa1 an 2 1  lelkes embert, a ki édes 
anyánkhoz hasonló rendeltetésű és gyön-n j
gédebh testi-lelki alkatsi miatt esak mű-
p

veit emberektől várhatja jogainak tiszte­
letben tartását.

Azt is jegyezzük meg, hogy :i nőt 2 1  

férfi teszi azzá, a mi. Ila tiszteletben 
tartja, sikkor 2 1 nő ssíjsít gyöngéd lelkű- 
lete szerint rendes körülmények közt 
igyekszik sírra sí tiszteletre méltóivá lenniw f/
s jizoii sí lelki nmgsislaton nieginaradni.
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Mig ha a férfi megalázza őt, 2 1  veleszü­
letett s az elnyomottakat jellemzó» tehe­
tetlen daez sírra ösztönzi, hogy sokkal 
mélyebbre sülvedjen, mint ;i mennyire sí 
férti óhajtaná.

Erre sí rovásra kell Írnunk az iroda-
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lomban tapasztalható elaljasodást. A foly­
ton növekvő szenzáczió hajlníszása olyan 
undok és durva fattyúhajtásokat nevelt 
és tisztességes emberek nem restéinek
ilyent venni és olvasni !

Ezek és hasonló dolgok arra mutat­
nak, hogy az ember a huszadik szazad 
elején még1 csak annyira jutott a kultú­
rában, hogy a külső komfort, a kényé- 
lem, a külső esin és választékossá^ az 
irányadó : de nagvon elhanyagolta a bel- 
sőt, sőt sok tekintetben hanyatlott. Pedig 
a sziv és a lélek (öntudatos finomsága es 
nemessége sokkal fontosabb, mint a ké­
nyelem és a külső esin : mert a belső 
érték mindig helyre tudja allitani a kül­
sőt, ha az véletlenül elpusztul : de meg­
fordít a sokkal nehezebb, csaknem lehe­
tetlen a dolog a sok komplikáczió miatt, 
a mibe a lélektelen kultúra beleviszi az
embert.

Lelket hát a kultúrába, lelket : finom­
ságot, nemességet, emelkedett lelket, ti 
melv az öntudat szárnyain emelkedve 
méltó alapja és társa lesz a kultúra külső 
vívmányainak.

E nélkül az öntudatos lélek nélkül 
kiyerődik az állat az emberen és a tár­
sas emberi lény elpuhultságában önma­
gát és faját pusztitó nyomom lénnyé 
sülyed, a melvet a lélek belső durvaságamf ' »
és kielégíthetetlen önzése az indulatok és 
szenvedélyek feneketlen örvényein fog 
dobálni czéltalan tülekedésben a teljes 
elsorvadásig.

Ettől az önemésztés szörnyű perspek­
tívájától csak az öntudatosan haladó és 
magát megtagadni tudó emelkedett lélek 
mentheti 1 1 1 t**_r a emberi társadalmukat.
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Széljegyzetek.
(Politizálás — politika nélkül )

Ismét jól befütyültünk magunknak a kül­
föld előtt vagy két esztendőre. Ismét várhatjuk

majd, hogy emelkedjék az idegenforgalom es 
okolhatjuk a kormányt és a fővárost meg az 
államvasutakat és a vendéglősöket aieg az ut- 
kaparókat, ha az idegen nem forog sem vasúton, 
sem automobilon. Ismét épülhetünk Scotus I tatot 
ur jeles Írásművein, aki most már napnál vilá­
gosabban be fogja bizonyítani, hogy Magyai - 
országon a leglehetetlenebb, a legbarbárabb, a 
leg — uralkodásra —  képtelenebb ..nemzetiség 
a magyar és hogy megbocsáthatatlan bűne a 
bécsi udvarnak és a nagyhatalmaknak, hogy a 
vezető szerepet nem játszották át már eddig is 
akár szépszerével, akár erőszakkal a Seotus 
Viator szerint legszerei csésebb lajkeveredésü 
magyarországi népre, a eselibe oltott tótra. Is­
mét megjelenik Bécsben vagy Berlinben vagy 
Münchenben a „baron Mi kusch", meg a „pa - 
pritschen R a gotzk iu a vic. /.lapokon és kitálalja a 
maga sületlen elménczségeit igaz örömére min­
den magyarnak, aki kavcházban, kaszinóban 
vagy otthon mulatja magát a germán szellemes 
ség eme sziporkáival.

Az urak verekedtek odafönt. Es erre az egész 
sajtó megtépi a köntösét, hamut hint a tejére, 
ős gyász szerint sebeket hasit magán, (majd 
azt irtain, hogy dirié t vág) és porba hullva 
jajong, hogy oda a magyar parlamentárizmus, 
vége a törvények szentségének, nincs már biz­
tonság. nincs már közrend, nincs alkotmány, 
csak egy van, a nagy, a hatalmas, az alkot«’*, a 
romboló szent Ököl és én a sérthetetlen és al­
jas szándéktól undorodó sajtó, most odatartom 
a fejem és megpiszkálom az Oklöt, hadd csi­
náljon belőlem mártirt, hadd kobozzon el és 
holnap egész nyugodtan nyomtatok kétszer annyi 
példányt, mint rendesen, mert a mártirság igen 
jól jövedelmez : mint reklám.

Az urak verekedtek odatönt. Es ezt a na 
gyón prózai, nagyon közönséges tényt óriási 
kár a külföld előtt kitálalni kiszínezve, lehetet 
len következtetésekkel borzalmassá téve, mert 
nem tudjuk, mekkora kárt teszünk ezzel önma­
gunkban, illetve a jövönkben ! Ha a kaszáló pa­
raszt elé odaáll egy má>ik és azt mondja, hogy 
..adod ide a kaszádat, mert ezt én is meg tu­
dóin csinálni ts ha nem adod, elveszem“, hát a 
paraszt is biztosan a botjának a boldogabb vé­
gével telel meg erre a nyájas biztatásra és a 
testével védi a kenyerét.

Az urak verekedtek odafönt. Es ami őket 
erre késztette, az (nem bánom, adjunk öt szá­
zalékot az idealismusnak és tiszta nemzeti esz­
ménynek) mondom, az kilenczvenüt százalékban 
kenyérkérdés volt. A kiilömbség annyi, hogy az 
ő kaszájukra „nemzeti jólét" van Írva, de a

kenyerükről van szó és a kenyérért, a megél 
hetésért én is, te is, mi is és ti is szívesen é> 
habozás nélkül visszük vásárra a bőrünk ép
ségét. *

Szeretném szépen lemásolva borítékba tenni 
Nietzsehenek egy néhány aforizmáját és elkül 
deni azoknak, akik úgy hiszik, hogy a tanati 
kus, egész életen át egy ezél felé törő akarat 
tál, amelyik nem lát be és nem mérlegel sein 
mit, el lehet juttatni egy embert vagy egy or 
szágot a boldogulásig. Íme, kóstolóul :

„A kinek jelleme van, annak ez az ő tipi­
kus élménye, mely mindig ujra visszatér.“

Egyanez az aforizma más oldalról nézve azt 
mondja, hogy aki egy ideálhoz, egy czélhoz 
ragaszkodik és ezt a jelleméhez köti, az már 
csak a jellemében való hiú gyönyörködés miatt 
nem mer lemondani az ideáról, félve, hogy ez 
zel megkopik jellemének nimbusa. Már pedig a 
m eggyőződést jobbra, tökéletesebbre felváltani 
sem megszégyenítő, sem ingatagságra nem mutat.

„Aki elhatározza, hogy a legmeggyőzőbb 
ellenérv számára sem nyitja meg fülét: erős 
jellemről tesz tanúságot. Tehát a butaság alkalmi 
akarásáról.“

Az ugyanegy elvhez való csökkünyös ra 
gaszkodásnak maró kritikája ez. Tagadhatatlan, 
hogy a „csak azért is" mondás az ostobák tu 
lajdon jogával van szótárba véve. Az az ember 
vagy államférfi tehát, aki egy irányzat érdeké 
ben a többi irányzattal szemben minden józan 
érv és meghallgatásra méltó ellenvetés daczára 
is tovább cselekszik, megtagadja az igaz való 
ját, mert az ostobák erényeivel akar tündökölni. 
Az ilyen eljárás valóban „a butaság alkalmi 
akarása."

„Végül nem azt szeretjük, amire vágyunk, 
hanem magát a vágyat.“

Mint bármi másra, éppen úgy áll ez az igaz 
ság a politikára is. A feladatok és a megoldás 
lehetőségei és eszközei napról napra változnak 
Ami vívmány volt még tegnap, az holnap már 
természetesen bekövetkező alakulás lesz: az 
után kapaszkodni tehát már nem a czélnak, 
hanem a kapaszkodásnak szeretete. Ha én teg­
napelőtt kitűztem egy czélt magam elé és ina 
már semmi érdekein, hogy azt elérjem, miért 
törjek utána? Es miért tör tegnap kitűzött és 
ma semmivé vált ezélokért egy párt, egy ország 
rész és miért veri a mellét, hogy láin-lám ilyen 
a következetesség és az elv hűség és nézzetek 
ránk és bámuljatok, mert igaz, hogy Don (Qui jote 
jelmezben vagyunk a liarczos öltözet helyett és
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Beteg vagy . . .
Beteg vagy, homlokod lázas.
Ajakad vértelen árnyék . . .
Lehervadt violám mért vagy 
A végzet kezében játék !

Nevető két szemed néma . . .
Vas marok szorítja lelkem.
Keserű önvádam fojt meg :
Mért vagyok a mennyel perben !

Most összekulcsolnám esdőn 
Két kezem az égre nyújtva 
S hófehér galambnak szárnyán 
Kohászom az úrhoz jutna.

S igy . . .  De nem. Hiszen te jó vagy. 
A neved lesz a mentségem.
Nevedet sóhajtom hozzá 
Es az I r visszaad nék-m.

Telek A. Sándor.

A  r \ el ka pee. "
Irt«: KOVÁCS JÓZSEF.

Hideg őszi szél fuj. . . .  A nap már régen 
lebukott a hegy mögé Már csak halvány vö­
rösség mutatja, hogy hol tűnt el. . . .  Az erdő­
ből titkos zugás, mint elfojtott sóhajtás hallat 
szik. . . .  A tölgy lombja titkokat mesél, hol 
egyik, hol másik szomszédja fülébe, amit az 
hajlongva ad tovább. . . . így lassanként álta 
lános lesz a suttogás. . . .

A lombok meg megremegnek, összeborzadnak 
féltükben. . . . Csak néha emelkedik ki e-rvr* j
hatalmasabb ág, hogy kémlelje : vájjon merről 
jöhet veszedelem? De nem lát semmit . . . visz- 
szahuzódik a többi közé. . . . Néha elképedve 
hallgatnak el egy pillanatra, hogy azután ujhól 
folytassák rémes meséjüket. . . .

A völgykatlanban kicsi tűz, körül négy öt 
tót pásztor kuporog. . . . Halkan beszélgetnek. 
Vacsorájukat már elköltötték, de még nein men­
tek aludni . . . körül kell járni a nyájat, vájjon 
nincs e baj?

A juhok lehajtják tejüket s összebújva vé­
dekeznek a hideg szél ellen. . . .  A nedves fa 
sir a tűzön, habos könnye belélmll az izzó pa 
rázsba s ott párává változva emelkedik fel s 
összekeveredve a füsttel, elterül a katlan bok­
rai közt . . . Egyes foszlányok fürge bujócskát 
játszanak egymással . . . s lassanként végkép 
elenyésznek. . . .

Mikor egy egy erősebb szélroham jön, tompa 
zugás kél a hegy sziklás tetején levő nagy nyí­
lásból. . . .  A tótok jámbor arcczal keresztet 
vetnek magukra s félő pillantással néznek fel 
a tátongó, tekete barlangszájra, a .. I <lká pe<'"-re. 
Gyengeségük tudatában gyámoltalanul húzódnak 
összébb. . . .

Lassú, meggondolt szóval, kérésnélkül be 
szélűi kezd egy öreg, fehérhaju pásztor. . . .

— Régen, nagyon régen volt már, — mikor 
még nem jártak csizmába, hanem mindenki 
maga csinálta a bocskorát itt legeltetett a 
Martin sok sok juhot. . . . Volt talán kétszer 
is annyi, mint ahányszor a hold egy esztendőben 
megtelik. . . .

Martin nagyon erős volt. Sokszor megbir 
kózott a medvével, mikor az rákapott a nyájra. I

\ olt annyi medvebőre, mint ujjam a kezemen.
Ha jött a szél vagy az eső, juhait a veLá 

pecbe terelte be. . . . Hányszor kergette ki on­
nan előbb a farkast ? . . .

Mikor a hó betakarta a füvet, akkor haj 
tóttá haza a nyáját. < itthon aztán megcsinálta 
a tet*>t, hogy ne csurogjon. Ilyenkor csinált 
magának bocskort, meg a feleségének, Anics 
kának és a négy gyereknek, melyek közül a 
legnagyobb, a Martinka inár le tudta hajdani 
a verebet a levegőben. A legkisebb csak akkor 
tanult meg ülni az anyja karján. . . .  De azért 
az is kapott bocskort, szépet, piros szijast, puha 
bőrből. . . .

Ha néha aztán végignézte Martin a gyere­
keket, úgy szerette volna, hu még négyszer 
annyi julia lenne, liojry miiulejjyiknek jusson, 
lia már ő nem adhat nekik kenyeret, nem csi­
nál több bocskort. . . .

Nagyon sokszor elüldögélt közöttük, kettőt 
a térdén ringatva s mesélt nekik szépeket a 
tündérekről, meg néha ha rosszak voltak, — 
az ördögökről is. . . .

Mikor aztán a hó elolvadt a hegyoldalon s 
néhol már látszott a fii, fogta fejszéjét, hosszú 
botját s szépen szóló furulyáját, kihajtotta a 
nyáját. Anicska hordott ki néha egy kis enni 
valót. . . .

Egy napon, mikor az ebédet várta, a hegy 
tetejéről messzire nézett, hogy meglássa feles«’* 
gét. Nem jött Anicska. . . . Hanem arról, ahol 
a nap leszáll, nagy, fekete felhő jött. < Myan 
gyorsan megérkezett, hogy alig tudta a bar 
lantba kergetni a juhokat. Akkor már esett, 
amikor ő is beállt a nyílásba. . . .

Mindig jobban esett. . . .
Már nem bírta bevárni, hogy a felesége
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igaz, hogy a tegnapi ellen ina már csak déli­
báb, de ez a vas kitartás, ez a következetessé 
i z nz eredeti alapokon való megmaradás 1 Józan 
szemmel nézve, a vágy szeretet.* * a czél helyett, 

puszta hiúság!
*

Beethoven egy sere*: szonátájának és sok 
szimfóniájának egy egy tétele elé azt irta, hogy 
„COH brio.“

Meg kell bocsátanunk neki érte, lioyv min 
Jenkitől, aki a szonátáját eljátssza, megkívánta, 
hogy „con brio" játsza. Mert mi a ..brio“ ? Nincs

t •/
rá parallel kifejezésünk, talán azért, mert nem 
i^en van alkalmunk látni és tapasztalni. Az 
olasz nyelv ezzel a kifejezéssel azt a végtelen- 
>égig tokozott idegérzékenységet, azt a kis bol 
dog házasságot, extázist érti, amelyik feltétlenül 
szükséges eey igazán művészi munkának akár 
a megalkotásához, akár a megértéséhez. A ..brio" 
egy kis szent őrület, amelyiknek a lázában az 
idegrendszerein finomsága és kultúrája nice hat 
ványozóílik, előre sejt száz vagy ezer évvel és 
megérezteti velem egy szobornak, egy képnek, 
egv zeneműnek a tí»leli mértékkel nem mérhető 
szépségeit. Beethoven bizonyára meg volt áldva 
a ..brio" nak egry hatalmas tömegével és bizo­
nyára ott is van a ..brio" a műveiben, mert 
csak ennek a tudatában Írhatta elé a „con 
brio"-t és állíthatta ezzel minden zenész elé a 
legnagyobb nehézséget. Mert „con brio“ játszani 
lehetetlen annak, ak.ben nines „brio“ .

Kimondom pedig mindezt azért, mert a po­
litika is egy hatalmas szimfónia, tő* és mellék 
motívumokkal és mert a politika elé is minden­
kor ennek kell odaírva lenni: „con brio.“

Talán sehol sincs szükség annyi jövőbelá- 
tisra, annyi telepatikus érzékenységre, annyi 
megsejtésére el nem mondott kívánságoknak és 
el nem sirt panaszoknak, mint a politikában. 
Mii d**n egyes embernek, aki odamegy az ország 
padjaiba történelmet csinálni, ezzel a hatodik 
»•izékkel kellene rendelkezni. I >e ennek még a 
kívánása is abszurdum. A ..brio" t mindig egy, 
két, három ember képviseli ott, mint ahogy a 
s/. mlonia egy egy tételében is két három moti 
vilin vezeti végig a hangok egész tömkelegét. 
Nem kell, hogy ezek az emberek legelöl legye­
nek: ha mint közkatonák állnak is be a sorba, 
hamar elörekerűlnek. Kiég legyen itt Szilágyi 
I » v.s re és Baross (táborra utalnom. Knnek a 
néhány embernek az akarata, a jövőbelátó ereje, 
az öntudatlanul is lenyűgöző „brio“ , amelyik «a

megjöjjön tíz ebéddel . . . tüzet rakott, krumplit 
vett elő a tarisznyája!»»'I és megsütötte. . . . 

Mikor jóllakott, igy szólt:
( Myan erős vagyok, hogy még az ör 

döggel is megbirkóznék !
Alig hogy kimondotta, előtte termett az ördög, 

llittál, hát itt vagyok. ( lyere no, melyi­
künk erősebb !• •

1 összekapaszkodták. . . . Kgyforma erős volt 
uindakettő. . . . Nem birták egymást földhöz
vágni. . . .

Kzalatt elállt az eső. . . . Anicska is mög­
ött az ebéddel. Magával hozta a legkise bbet . . . 
úgy hozta a hátán. . . .

Ahogy közelebb ért, a gyerek meglátta az 
'pját s elkezdett kiabálni rá. . . .

Martin ezt meghallotta, odanézett és elei!* 
**dte az ördögöt. Kz pedig megkapta öt és 
y odavágta a sziklához, hogy rögtön meghalt.
Ila valaki be mer menni a barlangba, még 

miig megláthatja, hogy hová vágta Martint 
ördög . . .  ott van a kőben a nyoma. . . . 

akhogy nem jó bemenni, mert ott van az 
dög és birk»'»zni hivja, aki bemegy . . . és 

MiHirölir* ' 1 1 • • • •
Kihallgat az öreg. . . . I tárnia még nehány

*r bólint a tejével : úgy volt \ . . .  A tűz 
iár majdnem teljesen kialudt. . . . Szürkés 
mva maradt csak a rátett galynak. . . . S ha
•*zé| kissé érinti, tüzkigv»>k szaladgálnak rajta,

gyik végétül a másikig. . . .
A nyáj tuls»'» végén mozgatódnak a juhok. 

\ pásztorok kérd»"» tekintettel néznek egymásra, 
>'k sem mer odamenni, hogy mi baj van í . . .

Még egy csomó gályát dobnak a tűzre, majd 
"zehuiva magukat, aludni próbálnak. . . .

Kgy erősebb szélroham jön . . . tompa bu- 
ls hallatszik a barlang sötét r.yilásábol s utána 

:|u*ly sóhaj kél a pásztorok ajkán. . • ■

szavukból, tettükből kiárad, lógja magával vinni 
az akaratok tömegét, mint az egy marék kovász 
erjeszti az egész tömeg tésztát. Ks bár a tér 
vek, a részletek szaladjanak százfelé és legyen 
látszólag száz ut, amelyiken haladnak, a hala­
dé« iránya mégis egy lesz, az, amelyiket az a 
nehány kijelölt, megáldott ember követ.

Kz után a himnusz után pedig jöhet a jere- 
miád. Hol van ma a politikai életből a ..brio"? 
Ki látta, ki érzi valamelyik szóból, tettből ezt 
a testetlen géniuszt? Kn nem! Ku csak egy 
czél tahin és meddő tülekedést látok, amelyiknek 
nincs kiútja, csak katasztrófákon keresztül és 
amelyik gyiimölcstt lenül emészti meg a küzdők 
erejét.

»"'ötét van és futunk vakon. A tizenkettedik 
óra van itt, hogy valakinek a lelkében fellobog­
jon a ..brio" lángja és irányt adjon a futásnak.

Ma mindenki szitkozódik. I>e el kell a szi­
toknak némulni és hozsannát énekelni minden 
szájnak, mihelyt lesz (és bizton lesz!) valaki, 
aki a politika zűrös hangjai fölé ismét odaírja 
erős kézzel : ..con brio.'

II írek (*s v<füvesek.o «

Olvasóinkhoz. Tisztelettel felkérjük la­
punk mindazon olvasóit, kik még az előfizetést 
meg nem újították, avagy hátralékaikat ki nem 
egyenlítették, hogy úgy az előfizetést megújí­
tani, mint a hátralékos előfizetést kiegyenlíteni 
szíveskedjenek.

a „GÖMÖH KISHONT“ kiadóhivatala.

Tisztelgések. A rimaszombati áll. elemi 
iskolák tanitó testületéi f. hó 22-ikén tettek 
búcMi látogatást Lukács Géza alispánnál, ki 11 
évig volt a gondnokság elnöke s e tisztéről le 
mondott. A húcsúüdvözletet a tanitótestületek 
nevében Matolcsy Tál leányisk. igazgató mondta, 
melyre a távozó elnök meghatott szavakkal vá 
laszolt. 23 ikán pedig ugyanez a tanítótestület 
dr. Kovács László polgármester, az újonnan ki­
nevezett gondnoksági elnöknél tisztelgett, hol 
Törköly József fiúiskolái igazgató tolmácsolta a 
testület üdvözletét. Az uj elnök szives szavak­
kal köszönte meg az ovácziót.

Szabadságidő. Máriássy István és dr. 
Sóh/os Béla vármegyei tb. főjegyzők hazaérkez­
tek szabadságidejükről és elfoglalták hivata­
lukat.

Kerekes Jenő m. kir. honvédhadnagy sza­
badságidejét városunkban, a szülei háznál tölti.

Téves híresztelés. Nehány héttel ezelőtt 
szárnyra kelt az a hir, hogy liaztlulesz Gusztáv 
jolsvai polgármester lemond állásáról és nyu­
galomba vonul. Most illetékes helyről értesü­
lünk, hogy Bazilidesz polgármester egyáltalán 
nem készül nyugalomba vonulni s a jolsvaiak 
örömére továbbra is a város élén marad.

Választás. A Kimaszombat és Vidéke 
fogyasztási szövetkezeténél lemondás folytán 
megüresedett üzletvezetői állásra az igazgatóság 
t. hó 27 én tartott ülésében IMI László helybeli 
törekvő fiatal kereskedelmi alkalmazottat válasz 
tóttá meg egyhangúlag Ifi pályázó közül.

Tanári eskü. A múlt csütörtökön dél­
után Holéczy Miklós, a helybeli főgimnázium 
kinevezett rajztanára letette az igazgatótanács 
teljes ülésében a hivatalos esküt.

Esküvők. S o im rsy  Lipót ni. kir. pénzügyi 
számtanácsos tegnap kelt egybe línnessy Amália 
úrasszonnyal Putnokon.

Dobos László kir. anfelügyelőségi tollnok a 
jövő hó 2 áti tartja gybekelénét lágerben Sir 
Sára urleánnyal.

E l j e g y z é s .  Gr Kor/ut Gyula vármegyei 
főjegyző szép és ked es leányát : < »Igát a mai 
napon jegyzi el itj. <zontayh Zoltán, a rima- 
szécsi járás tb. löszök «bírája. Az eljegyzési hir 
megyeszerte őszinte örömet keltett.

Hajnóczy Sándor dr. gölniezbányai polgári 
iskolai tanár, Hajnóczy R. József dr., kir. taná 
esős, szepesmegyei kir. tanfelügyelő és neje fia 
múlt héten eljegyezte Járossy Kilát, a gölnie* 
bányai polgári iskola tanárnőjét, Járossy Kndre 
rozsnyói állami elemi iskolai igazgató leányát.

Kórházi bizottsági ülés. A várme 
gyei közkórházi bizottság folyó hó 30 ikán 
Lukács Géza alispán elnöklésével ülést tart.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Szi- 
láyyi líczsőt, a helybeli kir. törvényszéknél mű­
ködött joggyakornokot, ifjúságunk rokonszen­
ves tagját, a törökbecsei kir. járásbírósághoz 
jegyzővé nevezte ki.

Halálozások. Báró Dodmnniczky Béla 
alezredes, a inezőhegyesi állami ménes parancs­
noka t. hó 2f>-én (»5 éves korában hirtelen meg­
halt. Még a királygyakorlatok idején — bár 
már régóta betegeskedik -  katonás tartással 
fogadta a magas vendégeket s most kedden 
még lovakat vásárolt < 'sanádmegye több közsé­
gében a inezőhegyesi birtok részére. Az elhunyt 
alezredes mint kapitány hosszú ideig volt 
parancsnoka a mi ménteleposztályunknak. Finom 
modorú, rokonszenves férfi volt, valóságos pro- 
totypusa az igazi előkelőségeknek, kit sem szár­
mazása, sem egyéni kiválósága gőgössé, pöffesz- 
kedövé nem tett. Klónk emlékezetben van, hogy 
hosszas itt tartózkodása alatt soha senki sem 
tapasztalt részéről mást, mint nyílt őszinteséget, 
sima, jó modort; az üres fejű stréberek hiú tö­
rekvései és henczegése felett mosolygott. Mint­
egy 9 —10 éve, hogy eltávozott innen, legjobb 
emlékeket hagyva maga után. Azóta a mező- 
hegyesi ménesbirtok élén állott. Halála min­
denfelé őszinte részvétet kelt.

Hermann Béla helybeli áll. pénzügyi végre- 
liajtót és családját mély gyász érte. Felesége, 
született Fejes Terézia ugyanis t. hó 20 ikán 
hosszas betegség után 4f> éves korában elhunyt. 
Halála széles körökben kelt őszinte részvétet. 
Temetése f. hó 2<S ikán ment végbe nagy rész­
vét mellett.

M a g y a r á z a t .  Lapunk multi számában 
megjelent első czikkünk tartalmát többen úgy 
magyarázták, mintha az támadás akart volna 
lenni az intéző körök betolvásos és szervező
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férfiúi ellen. Kzen téves véleményre kénytelenek 
vagyunk kijelenteni, hogy a czikk Írója távol 
állott minden efféle gondolattól, csupán a Rima­
szombatban székelő tisztviselők, illetve havi­
díjasok érdekében megnyilatkozó közóhajnak 
kivánt nyílt kifejezést adni és azon az ajtón 
kopogtatni, hol gyógyszert vél találni arra a 
sebre, mely a szomorúnak mutatkozó viszonyok 
között fájdalmasan fog felszakadni. Czikkünk 
szerzője, de még magunk sem tudtunk arról, 
hogy azok a férfiak, kikhez a kérelem intézve 
volt, ez ügyben már tanácskoztak s amidőn 
ezt örömmel vesszük tudomásul, azoknak a fér­
fiaknak csak hálával tartozhatik az a tekinté­
lyes testület, a mely jelenlegi lakbérosztályá­
nak megfelelő lakbéréből már most sem, de a 
jövő évi május hótól kezdve pedig állásának 
és rangjának megfelelő lakást egyáltalán nem 
fog kaphatni.

Járásbíróság áthelyezés. A helybeli 
kir. törvényszék elnöke: Kolbay Sándor kir. táb­
lai biró átiratban értesítette e héten a várme­
gyei alispáni hivatalt, hogy a minisztertanács 
határozata értelmében a rimaszécsi kir. járás- 
biróság székhelye Feled községbe helyeztetik 
át s hogy a rendelet HM3. április hó 1-én lép 
hatályba. Kzen naptól a feledi kir. járásbirósá 
got a törvényhozás utólagos jóváhagyásának 
fentartása mellett saját területére telekkönyvi 
hatáskörrel ruházta tel az igazságügyminiszter.

Nyugdijintézeti közgyűlés. A vár­
megyei községi és körjegyzők nyugdíjintézete 
Lukács Géza alispán elnöklete alatt folyó lu'» 
20 áu tartotta meg évi rendes közgyűlését a 
vármegyeház kistermében. A közgyűlés válasz­
tás utján betöltötte a kisorsolás folytán meg­
üresedett három kezelőválasztmányi állást s 
közfelkiáltással megválasztotta nyugdíj kezelő- 
választmányi tagokul Szécsi ( >szkár, Fiizy Rezső 
és Lovcsányi Béla jegyzőket. Továbbá felkérte 
a közgyűlés elnöklő alispánt, hogy a Molnár 
József ügyvéd, a nyugdijkezelö-választmány 
érdemes tagjának elhalálozása folytán megüre­
sedett állás betöltése iránti intézkedésre.

Választm ányi ülés. Az ( Rthon társas­
kör választmánya múlt vasárnap délelőtt dr. 
I itt Sándor elnöklésével ülést tartott, melyen 
több folyó ügyet intéztek el.

Iskolai gondnokság. A helybeli áll. 
el. iskolai gondnokság t. hó 2N án dr. Kovács 
László polgármester elnöklése mellett ülést tar­
tott, melyen a gondnokság tagjai letették a 
hivatalos esküt, s több folyó ügy nyert elin­
tézést.
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Katonai vivótanfolyam. A bécsúj­
helyi katonai akadémiában megnyílt viv»'* tan­
folyamra Máriássy László honvédhuszárhadnagy, 
városunk szülötte lett berendelve egy télévre.

Orvosok gyűlése. A gömörvármeg^ei
fiókorvosszövetség és orvos gyógyszerész egye­
sület őszi közgyűlését folyó hó 30 án (héttőin 
délelőtt Rozsnyón, a kaszinó termében tartja.
A közgyűlés tárgyai lesznek: Előterjesztések, 
az uj adótörvények rendelkezéseinek ismerte­
tése dr. Gaál Gusztáv által és a munkásbizto- 
sitó pénztárak és orvosok ügye.

Felhívás az iparosmester urak­
hoz. A városunkban f. évi november és de- 
czember hónapokra tervezett ipari könyvviteli 
tanfolyam előkészítése czéljából a polgári olva­
sókör nagytermében október hónap 1 én este 
tél 8 órakor tartandó összejövetelre az érdek­
lődő iparosmester urakat tisztelettel meghívom. 
Rimaszombat, 1912. szept. 26. Matolcsy I öl.

L e g t ö b b  a d ó t f i z e t ő k .  Gömör-Kishont 
vármegye legtöbb adottizet»* bizottsági tagjainak 
névjegyzéke most jelent meg a Hivatalos Lap­
ban. E szerint a legtöbb adót fizetik: *Gróf 
Serényi Béla nagybirtokos Putnok 20022 kői. 
74 fill., (tudori oklevél); — gróf Andrássy Dénes 
nagybirtokos Krasznahorkaváralja 18298 kor. 
23 fill.; — grót Andrássy Géza nagybirtokos 
Retlér 17215 kor. 06 fill.; — *Balás Lajos r. 
kath. püspök Rozsnyó 12214 kor. 32 fill., papi 
oklevél); — *dr. Radvánszky György nagybir­
tokos Sajószárnya 6776 kor. 10 fill., (tudori 
oklevél); — *Rákossy Lajos nagybirtokos Bér 
zéte 6058 kor. 04 fill , (akadémiai oklevél); —- 
* Farkas Zoltán nagybirtokos Kimatamástala 4943 
kor. 58 fill., (akadémiai oklevél); — *Szentmik 
lóssy Antal nagybirtokos Kolozsvár 444;) kor. 
22 fill., (tudori oklevél); — \ ajda Pál nagy- 
birtokos Lyukva puszta 4305 kor. 36 fill.; 
*Sulyovszky István urad. kormányzó Kraszna­
horkaváralja 4202 kor., (ügyvédi oklevél); — 
*Szabó Elemér földbirtokos Rimaszombat 4nl7 
kor. 36 fill., (akadémiai oklevél); — Szilárdy 
Béla nagybirtokos Sajószentkirály 3802 kor ; 
Szentiványi József nagybirtokos Beje 3 »61 kor. 
48 fill.; — Báró Ragályi Balassa Ferenez nagy 
birtokos Ragály 3750 kor. 23 fill.; — *IIámos 
Árpád földbirtokos Tornaija 3710 kor. 10 fill., 
(akadémiai oklevél). — A jegyzékben utolsók : 
Reinitz Zsigmond magánzó R maszombat 501 
kor.; — Glos András korcsmáros Jolsva 498 
kor. 89 fill.; — *Dr. Zehery István járásorvos 
Rimaszombat 487 kor. 54 fill., tudori oklevél ); 
Kovács Sándor földbirtokos Putnok 478 kor. 
64 fill.; — Id. Soldos Kálmán földbirtokos Ot 
rokocs 387 kor. 43 till.: — Babarik Márton 
töldmives Fazekaszsaluzsán\- 345 kor. 40 till.tf
és Mojses Andor hentes Rozsnyó 382 K 84 fill. 
A csillaggal (*) jelzettek adója kétszeresen van 
számítva.

Tanulmányi kirándulás. A helybeli 
állami polgári leányiskola 20 növendéke a tan 
testület vezetésével múlt vasárnap tanulmányo­
zás czéljából Rozsnyóra és Krasznahorkaváral- 
jára, 8 innen a dobsinai jégbarlanghoz kirán 
dúlt. Az előző napok hideg és kellemetlen idő­
járása megváltozott, s a kirándulók gyönyör­
ködhettek a ritka természeti szépségekben. A 
legkedvesebb emlékekkel és ismereteiket gazda­
gítva tért haza kedden délután a kiránduló 
társaság.

Birtokbérlet. Szakait I stván puszta- 
romhányi mintegy 1000 hold kiterjedésű birto­
kát október hó 1 étől kezdve ! nyár Gyula 
losonczi kereskedő és Göttlich Armin ujantal- 
völgyi fa kereskedő bérbe vette évi 20000 K 
bérösszegért.

Igasgatósági ülés. A kerületi munkás- 
biztositó pénztár igazgatósága folyó hó 22-én 
id. Bábely Miklós elnöklésével ülést tartott, 
melyen az országos pénztárnak az I. oszt. ke­
zelői állásra vonatkozó rendelkezése — mellyel 
a választást megsemmisítette azon okból, miután 
a megválasztott nem tudott előző pénztári gya­
korlatot felmutatni tudomásul vétetett s a 
pályázat kiirása elhatároztatott. Az állást való­
színűleg az októberi igazgatósági ülésen fogják 
betölteni. Az igazgatóság ezután nehány beteg 
segélyezési ügy elintézése után elhatározta, hogy 
a pénztári orvosokat fel 1»ivja arra, miszerint 
szabadságidejük igénybevételét annak megkez 
dése előtt kellő időben jelentsék be, mert a

helyettesitések iránt máskép intézkedni nem 
lehet. Az igazgatóság ülése ezzel véget ért.

Vadászrekord. Arról értesülünk, hogy 
a mostani fogolyszük világban is Hámon Alac i r, 
az ismert hires vadász, ez ideig már 138 fog­
lyot ejtett el. .

Szarvasbőgésen. A rimamurányi tár-
sulat klenóczi erdőségeiben most folynak a cser 
készetek a bőgő szarvasbikákra. \ árinegyénk-
ből Fáy Gyula volt főispán, Marton János tár 
sulati főügyész, Máriássy Gyula főszolgabiro és 
Bobok Tivadar erdőmester vesznek részt az
izgató szép cserkészeten.

Jó tanácsok. Nem azért tanácsolunk,
mintha abban a meggyőződésben ringatnánk 
magunkat, hogy azt meg is fogadják. Mert ha 
a nyáj élén két hatalma- ürü veri a kolompot 
és azok beugranak a vízbe vagy égő hodályba, 
akkor a nyájat csak úgy lehet megmenteni, ha 
egyenkint togdossuk el a veszedelem előtt és 
téritjük vissza. Nálunk is hasonló eset történt. 
Sok mindenféle kulturális és hygienikus műve­
leteinkkel hirtelen és számítás nélkül beugrot­
tunk a veszedelembe s bizony adjunk hálát az 
Istennek, ha abba a nagy földárkokba, melye 
két most hires kis városunkon keresztül húzo­
gatnak, nem fogunk beletulni. Ilyen esetben 
tehát jól esik a tanács é- szerencsés dolog azzal 
komolyan foglalkozni. Arról értesültünk, hogy 
egyes városok kisebb méretű 3 szobás bérlaká­
sokat építenek és oly reális alappal, hogy abból 
a városoknak a messze jövőre, a lakbérek le­
tiltása mellett évről-évre egy biztos bevételi 
forrás áll rendelkezésre. Hasonlólag igyekeznek 
egyes pénzintézetek tőkéjüket jól és biztosan 
elhelyezni. Például Popn’nl város első pénzin­
tézete vásárolt egy nagyobb terjedelmű kültel­
ket, azt felpaiczellázta és kisebb parezellákban 
megeresztette az ottani vasutasoknak. Es kép­
zeljék, ingyen. Úgy e hihetetlen, pedig igy van.
S mi történt? A vasutasok hálával vették, de 
egyidejűleg azzal a kéréssel állottak elő: adj 
már most törlesztéséé kölcsönt íb, hogy házat 
építhessünk. Ezt pedig a pénzintézet készséggel 
megtette. A pénzintézet tehát jól helyezte el 
pénzét. Lekötötte a vasutasokat a városnak. 
Végül fejleszti a várost nagy méretekben. \ aj 
jón lehetne-e nálunk ilyen tanácsokat kaczagás 
nélkül meghallgatni? Az eddigi példa szerint 
nem. Mert nálunk a közérdeken akar a magán­
érdek meghízni s ha már jól megzsirosodott, 
minden vonalon nem szellemi, de anyagi súlyá­
val nyomja a közérdeket és a társadalom so­
vány tagjait.

Körorvosi állás. A rimaszombati járás 
hoz tartozó, kilencz községből álló osgyáni 
egészségügyi körben < fagyán székhellyel rend 
szeresitett körorvosi állásra a főszolgabíró ismét 
pályázatot hirdet. Pályázni lehet október 31 ig. 
A választás ( fsgyánban november 5 én lesz.

Medvék a Rimavölgyön. A múlt
héten igen nagy padalmat okozott Rimabánya 
községben az a hir, hogy a községhez közel 
fekvő Herihoró patakban egy megsebesített 
medve hempereg. A község lakosai fegyverre 
kaptak, előkerült a fejsze, kasza és a kapa, 
sőt egy hatlövetű forgópisztoly is és igy tel - 
fegyverkezve mentek a községet fenyegető ve­
szély elhárítására. Egy jól irányzott revolver 
lövés, a súlyos sebesti lése folytán menni nem 
tudó medvét leteritette, a melyet diadalmenetbe 
vittek be a rimabrézói erdészeti hivatalba. Más­
nap a rimazsaluzsányi erdőben sebesitettek meg 
egy hatalmas medvét, ez azonban elmenekült a 
nyulra vadászó rimazsaluzsányi vadászok nagy- 
lelki megnyugvására.

Kazánfűtői és stabilgőzgép keze­
lői tanfolyamok. A kassai m. kir. állami 
felső ipariskolában folyó évi október 15 én tan­
folyamok nyílnak meg olyan géptulajdonosok 
és lakatos , kovács , rézmü iparosok részére, a 
kik a stabil gőzkazánok, illetve stabil gőzgépek 
kezeléséhez szükséges elméleti és gyakorlati 
szakképzettséget óhajtják megszerezni. A stabil­
gőzgép kezelői tanfolyamra általában csak olya 
nők vehetők föl, a kik előzőleg a kazánfűtői 
és lokomobil gépkezelői tanfolyamot már sike 
résén elvégezték. A kazánfűtői tanfolyamra föl

Ívehetők kazánfűtői gyakornokok és erre a pá 
lyára készülő napszámosok is, ha a magyar 
nyelvet bírják s az írás-olvasásban jártasak és 
18. életévüket betöltötték. Felvilágosítást ad az 
igazgatóság.

A  s o ro z á s  a rimaszombati járásban f. hu 
25 én Nyustyán befejezést nyert. A rimaszombati 
járás hadkötelesei közül a bizottság előtt meg 
jelentek 460 an, kik közül 110 et talált a bi­
zottság katonai szolgálatra alkalmasnak.

Mélységbe zuhant marhacsorda.
Garamszécsen lolyó hó 21 én estefelé, a minta 
pásztorok a garamszécsi községi csordát haza 
télé terelték, a folytonos esőzés következtében 
csuszamlóssá lett hegyi utón a marhák meg 
csuztak és egy 5 méter mély szakadékba zu 
hanták bele, a hol 62 szegénysorai! kisgazdá 
mik összesen 68 drb szarvasmarhája pusztult 
el. A vármegye alispánja a legszigorúbb vizs 
gálatot azonnal elrendelte annak kiderítése vé 
*'ett, hogy nem-e terhel valakit mulasztás a 
párját rítkitó nagy szerencsétlenség létrejötte 
körül; már most is bizonyos annyi, hogy a pász 
torok nem voltak helyükön, hanem kis gyere 
keket bíztak meg maguk helyett a marhák őri 
zésével. A mintegy 20000 koronára becsült kár 
a szerencsétlen garamszécsieket a közelgő tél 
előtt oly súlyosan érintette, hogy valósággal in 
ségnek néznek elébe. Főispánunk és alispánunk 
a belügyi- és földmiv. miniszterekhez segély 
utalványozása iránt a lépéseket már megtették

Évkönyv. Rimaszombat és \ idéke jóté­
kony nőegyesületének évkönyve az 1911 12.
évről — mely az egyesületnek 46 ik fennállási 
éve — most hagyta el a sajtót. Dr. Saldos 
Béla jegyző kiváló gonddal állította össze az 
évkönyvet, mely ékesszavu bizonyságot tesz 
arról, hogy milyen széles mederben, a társada 
lom milyen lelkes támogatása s a vezetők mi­
lyen odaadó buzgósága s végül a mit első* 
helyen kellett volna kiemelnünk : a páratlanul 
jóságos lelkű elnök nő milyen áldozatkészsége 
mellett működik. Az intézmény élén áll: Samar- 
jay Jánosné elnök, üzv. Molnár Józsefné alel 
nők, dr. Marikovszky Istvánná igazgató, Walltn- 
tinyi Dezső dr. titkár, K/urjessy József pénz 
táros, Sóldo8 Béla dr. jegyző és 60 választmá 
nyi tag. — Az évkönyv általános iésszel kéz 
dödik, melyben a közgyűléshez terjesztett jelentés 
All első helyen. E jelentés tárja elénk az egye 
sülét múlt évi működésének képét. Ebben ke 
gyélettel emlékszik meg a vezetőség Raisz 
Marikovszky Emmáról és az emlékére létesített 
600 koronás alapítványról referál. Molnár József 
elhunytéról is kegyeletes megemlékezés van. Az 
adományok és számadás után az alkotásokról 
szól a jelentés és pedig: 1. Árvák és elaggot 
tak védelme : 38 szegény és munkaképtelen
között 1877 kor. 50 fillért osztottak ki. — 2. 
„Napközi Otthon“ , melyet az elnöknő mellett 
a fáradhatatlan igazgató vezetett. Itt 2898 adag 
ebédet osztottak ki 71 tanitási napon 64 isko 
lás gyermek részére. 2527 korona 26 fillér a 
vagyona az egyesület ez ágazatának. 3. A 
háztartási iskolában a létszám 66 volt átmene­
tileg s 1912. május 1 én 35 volt. Ellátásukra 
7334 kor. 27 fillér vétetett be. Kiadott az egye 
sülét 5004 korona 95 fillért s az államtól 
5183 koronát kaptak. Az egyesület nemeslelkü 
és áldozatkész elnöknője 799 korona 15 fillért 
sajátjából adott a háztartási iskola czéljaira. — 
A taglétszámban nagy változás állott be, ameny 
nyiben nehány igazán lelkes és fáradságot nem 
ismerő nőegyleti tag buzgólkodása folytán 198 al 
szaporodott a létszám. Azonban nincs feltün­
tetve a jelentésben, hogy mennyi mégis a tag­
létszám. Azt hisszük, nem csalódunk, ha 500 ra 
becsüljük a tagok létszámát. A jelentés ezután 
szól a karácsonyfa ünnepélyről, a háztartási ván- 
dortanfolyamról, majd a pénzügyi bizottság jelen­
tése következik, mely bői megtudjuk, hogy 1911 
12 ben bevétel volt 16007 kor. 87 fillér, kiadás 
15168 kor. 67 fillér, készpénzmaradvány 839 
korona 20 fillér. — Az egyesület vagyona : 
84280 korona 15 fillér. Az alkotásokról az 
tán részletes kimutatás van a jelentésben. A 
pártfogoltak névjegyzéke és a támogatásukra 
kiadott segély mennyisége is közölve van. Majd 
a Napközi (itthon működéséről szól az igazgató 
részletes jelentése ; itt az. adományok is közöl 
tétnek, végül a háztartási iskola növendékeinek 
névsorát találjuk. Az 1912 13 ra megválasztott
választmányi tagok névsora fejezi be az évkönyv
II. fejezetét, mely után III. részben az 1912. 
június 23 ikán az évi rendes közgyűlésről fel 
vett és hitelesített jegyzőkönyvet közli a jegyző. 
Az évkönyv végén a IV. fejezetben az alapitó 
és rendes tagok névjegyzékét találjuk.
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Szemelvények a városból. Egy IX-ik

rangosztályban lévő előkelő állású városunkbeli
tisztviselő (a IX ik rangosztAlyban vannak az 
albirák, a p. ü. segédtitkár, s. tan fel ügyelő, 
mérnök, tanár, megyei I. oszt. aljegyző, 1. oszt. 
szoDabiró stb. 2900 korona törzsfizetés és 000 
korona lakbérrel) a következő adatokkal szol 
„•ált itteni életéről, bárom szobás lakásban lak­
ván és szerényen élvén. Elfutott egy év alatt 
őO métermázsa szenet, métermázsánként 3 kor. 
o(j fül =  100 kor., tát eltüzelt 20 métert, egy 
méter 8 kor., vágás méterenkint 1 kor. 00 till. — 
•J0S kor., vágás 41 kor. 00 till, összesen: 240 
korona 00 fill. Villanyért fizetett átlagban lia 
vonta 15 kor. Ez egy évre 180 korona. A tel 
sorolt ezimeken tehát eddigi kiadása 580 kor. 
00 till. Tehát e bárom tétel is már közel jár a 
lakbéréhez. Most pedig következnek a vizdijak, 
mely az eddigi tervezet szerint a következő: 
lő öl területű szobán alul 0 kor., azon télül 
12 kor., closet 15 kor., konyha 15 kor., mosó- 
konvhárél, előszobáról és kerti csapról mégnem 
is beszélhetünk, mert egy 000 korona lakbér­
ről rendelkező és telsorolt állású tisztviselő 
honnan lenne képes nagyobb és kényelmesebb 
lakást kivenni. A négy czimlet tehát eddig ki­
ad : 028 kor. 00 fillért. Most következik a csa­
lád gyomra, mely állhat 5 0 tagból is cseléd
del és a ruházat. A piaczi árak : marhahús 
kilója 1 kor. 70 fill., sertés hús 1 kor. 92 fill., 
a karmanádli 2 kor., csirke párja 2 2 kor.
40 till, tojás párja 20 fill., vaj kilója 2 kor.
00 fill., a cseléd, ha csak valamire való 10—20 
korona és a kosztja. Ezen adatok után mate- 
mat kus legyen az, ki kevesebből tudja a rima­
szombati életet a telsorolt tisztviselők részére 
és javadalmának megtelelőleg kiszámolni és 
csak a fakir élhet meg ennél olcsóbban, akik 
már városunkban is ki veszendőben vannak. 
Kubára, szórakozásra, a gyermekek iskoláztatá­
sára, pipára stb. bizony egy fillér sem marad. 
Most csak ennyit kommentár nélkül, majd ha 
azonban végleges lesz a terhek kivetése és 
annak súlya már nem tog ingadozni, bővebb 
adatokkal fogunk szolgálni a tőkéseknek, kik 
az itteni életet :: maguk erszénye és körülmé­
nyei szerint irányítják és szavaztatnak meg 
mindent a képviselőtestülettel.’

Apolló színház. A Koháry utczában
levő Schweitzer Rezső tulajdonát képező Apolló 
mozgókép színház élénk látogatottság mellett 
rendezi tényes sikerű estéit. A páholyülések és 
az 1. oszt. helyek az Ízlésesen berendezett, csinos 
é> kényelmes helyiségben minden előadás al­
kalmával teljesen le vannak foglalva. Vasárnap 
«’■-* szerdán változatos műsor volt s a szórakozni 
kívánó közönség meg volt elégedve a bemuta­
tott képekkel. — A közönség pártolása nem 
hiányzik a vállalattól. Hogy azonban erre a 
pártolásra érdemes legyen a vállalat, vegye fi 
velőmbe a következőket: 1. Szerezzen be 

♦óbb jó képet, mert a hirdetett belépő djért nagyon 
kevés az, a mit az Apolló színház egy egy 
el- adás alkalmával ad. —  2. A zongorázás
i< van eléggé odaillik az előadáshoz, de jobb 
» jobban hangolt zongorára volna szükség. 

A közönségre legyen egy kis tekintettel 
ip válassza szét a családtagokat csak azért, 
t egyik szögletben van egy Üres hely is, 
t jobb volna legalább az első helyen szá- 

/"tt helyeket adni, mert bizony úgy nem 
vesen megy az intelligens ember, ha a 
*>ége, vagy leánya a terem másik szögletébe 

h' d, mert azért mennek, hogy együtt mu 
annk a látottakon. — A közönség ké­
néről és elegendő látnivalóról gondoskodás 
redhetetlen föltételei a jó mozinak.
Veszett kutya a Rimavölgyön. E.
23 án egy veszett kutya garázdálkodott Ri- 
hrézó, Rimabánya, Rimaráhó és Keczege 

égek ben. A veszett kutya több kutyát, Ke 
én pedig libákat és a tanító két darab 
'•sét marta meg. A rimaszombati járás tő 
jabirája a 40 napi ebzárlatot elrendelte. A 
/-«*tt ebet Keczege községben agyonlőtték.
Fiatalkora bűnösök a bíróság

* (>tt. Folyó hó 20-án a helybeli kir. törveny- 
hol boy Sándor kir. táblai bíró elnöklésével

1 dkoru bűnösök felett Ítélkezett. A vádhatósá-
lahoczky Márton kir alügyész képviselte. 

Az első ügy a 15 éves jolsvai kőmi vés ta- 
ll‘*é: Farkas dánosé volt, ki múlt év július 

h tvában a javítás alatt levő róm. katlr. tem­

• >

é* % v

plombán dolgozott s mikor egyedül maradt, 
felhasználta az alkalmat arra, hogy a „lourdesi 
Szűz Mária szobor fentartására“ kitett persely­
ből annak feltörése után 0 koronát s a „szere- 
tetadomány“ gyűjtésére kitett faláda telfeszitése 
után onnan 20 fillért ellopjon. A bíróság a fiatal 
delinkvenst dorgálásra Ítélte, melyet az elnök 
mindjárt foganatosított is, lelkére beszélve a 
bűnösnek, hogy többé ilyesmit ne tegyen.

A második eset a Gál (íyula ratkói szüle­
tésű 13 éves polg. isk. tanulóé volt, ki súlyos 
testi sértés vétsége miatt állott a bíróság előtt 
azért, mert folyó évi május 10 én Nagyrőczén, 
az iskola udvaron Czelder Jenőt ki a kerí­
tésről nézte a játékát és vele incselkedett — 
úgy meglökte, hogy az leesett a kerítésről és 
bal karját törte. A bíróság ezt a fiút is dorgá­
lásra ítélte s az elnök nyomban foganatosította 
is az ítéletet.

A következő ügyben két bűnös is szerepelt. 
Gál János 1.') éves 1 ikéri születésű lakatos inas, 
ki a nyustyai postánál küldönczként volt alkal­
mazva, összebeszélt a IGévesifj. Bankó András­
sal, hogy a postán érkező pénzt maguk czél- 
jaira fordítják. Folyó évi márezius 20 ikán Rótli 
Pálné részére Rudapestről egy 120 koronás utal 
vány érkezett, melyet (»ál odaadott társának 
Paukonak, ki a Rétimé névaláírását meghami­
sítva, az utalvány összegét felvette s a pénzből 
(Iáinak két koronát adva, a többit elrejtette 
Mikor aztán Rétimé kérdezősködött, hogy nem 
jötte neki pénz, 110 koronát papírba téve be­
dobták a fiuk a lakásába s később a 10 koro­
nát is megtérítették a bűnösök. 1 >e más bűn is 
nyomta a ( tál lelkét, tudniillik Eőrincz János li- 
kéri lakos részére is jött 17 korona 23 fillér a 
postán s az utalványra (»ál aláírta a Eőrincz 
nevét, de aztán télve a bűnös cselekmény kö­
vetkezményeit«’«!, nem vette tel a pénzt a pos 
tán, ha lem széttépte az utalványt. A bíróság 
(Iáit és Paukot közokirat hamisítás büntette 
miatt s (»ált még okirathamisitás vétsége miatt 
is kérdőre vonta s mindkettőt dorgálásra Ítélte, 
melyet az elnök nyomban foganatosított is.

Végül a 15 éves Csajkó András és a 14 
éves Sramkó László állottak a biróság előtt 
lopás büntette miatt. A fiatal asztalos inas: 
Esajkó ugyanis t. évi junius 21 ikén este Kis- 
rőezén az ablak telfeszitése után bemászott (1 rósz 
maim Ignácz síintésébe s ott a fiókot leltörve 
abból 59 korona készpénzt elemeit. Ezen bűn­
cselekmény közben odakint őrt állott Sramkó 
László, ki ekként bűnrészesévé vált ( ’sajkának. 
A lopás büntette miatt a biróság ( ’sajkót ja 
vitóintézeti nevelésre, Sramkó Lászl«f>t pedig 
dorirálásra Ítélte.

| Szemgyógyintázet
Agarósz verseny. A gümürmegyei vi­

rágzó agarász egylet a jövő hó 5 6-án fogja 
megtartani rendes éves agarász versenyét a 
dobrai tensikon. A verseny iránt már ezideig 
is nagy érdeklődés mutatkozik. Sokan készül­
nek idegenből és fognak benevezni agarakat. 
Természetesen, hogy a szépnem sem fog el­
maradni a versenyekről és bájos leányok fog­
ják tarkítani az előkel«* közönség sorait a mező 
nyön. Lesz bankett és t. néz a régi szokás sze­
rint kivilágos reggelig. V verseny lefolyásáról 
annak idején bővebben 'ogunk beszámolni. — 
Az igazgatóság a követkéz«"» értesítést adta ki : 
„ 1 trseny kiírás. A ( löi «örvármegyei agarász 
egylet folyó évi agárver - myét október hó 5 én 
és következő napjain tarja meg a dobrai ten­
sikon. Dijak: 400 koront értékű tiszteletdij az 
elsőnek, 200 korona ér ékii a másodiknak. A 
versenyben indulhat mii len korú törzskönyvelt 
agár A verseny ostordijss és az Országos Aga 
rász Szövetség szabálya szerint lesz letutva. 
Riró: kar kas (íéza cs. és kir. kamarás, huszár­
százados. — Nevezések: október hó 3 ik nap­
jáig Feleden, október hó 4 ik napján pedig este 
10 óráig Rimaszombatban, a Hungária szállodá­
ban adandók le Szontayb Zoltán egyleti titkár 
nAl, ki megkeresésre az agarak elszáilásolásáról 
és kocsikról is gondoskodik. Tét: Tagok 
agaráért 10 korona, ennek kétszerese díjnyertes 
agárért, nem tagok agaraiért ezek kétszerese 
fizetendő. 4 én este összehúzás, 5 én este társas 
vacsora a Hungária szállodában.- Feled, 1912. 
szeptember hó. Az iyazyalóság.“ — A versenyre 
külön meghívók nem küldettek széjjel.

Telep vizsgálat, Bérezel Dénes alezredes, 
a debreczeni méntelep parancsnoka f. hó 24 ikén 
városunkban időzött.

Törvény ismertetés. A vándor ipar­
ról szóló törvényjavaslat ismertetése czéljából 
t. hó 28 ikára jelezte idejövetelét dr. Sugár Ig­
nácz a miskolezi kereskedelmi és iparkamara 
kiváló titkára. Grosinycr Miksa kereskedő, ka­
marai tag az érdeklődőket az < Hthon társas­
körbe szombaton d. u. 5. órára hivata meg a 
törvényjavaslat megismerése és eszmecsere foly­
tatása végett.

Súlyos baleset történt f. hó 26-ikán a 
Rimaszombat— poltári vasútépítésnél az első 
vonalszakaszon ( fagyán mellett. Korán reggel 
ugyanis a magasan fekvő részen anyagszerelés­
sel foglalkozó Kriszto Trojko nevű 40 éves 
maczedon munkás elcsúszott és mintegy 10 
méter magasból legurult, miközben nyelvét tel­
jesen kettéharapta, s jobb karját törte. Esés 
közben kövek és törmelékek zuhantak alá, me­
lyek több súlyos sebet ejtettek a szerencsétlen 
emberen. Leszállították a megyei közkórházba.

Esküdtszéki tárgyalás. A helybeli 
kir. törvényszéknél okt. hó 7 én lesz az esküdt­
széki főtárgyalás, mely alkalommal szándékos 
emberölés bűntettével vádolt Blaho 1‘álné felett 
fognak Ítélkezni azért, mert újszülött gyerme­
két megölte. — Az esküdtszéki főtárgyaláson 
Kolhay Sándor fog elnökölni, a vádat Lehoczky 
Márton kir. alügyész fogja képviselni. Esküd­
tekként kisorsoltalak : Bodor István, Juraskó 
Jak tb. Káposztás Józsej, i'sabay Pál, Bartha 
István, Szé/daky Lajos, Szűcs (iyörgy, Gubcsó 
János, /siymond József, Boczkú Dániel, Gál 
Emil, dr. Weinberger Rezső, Szabó (íyula, l'ósch 
Aladár, Bornemisza Elemér, Lévay Izsó, Alexy 
(íyula, gróf Almássy Alfréd, Koreny Pál, Já- 
rossy Mihály, Jeszny (Jáspár, l ’rszinyi Xzigmond, 
Kiss Károly, Buzy Márton, Fása Lajos, Bátky 
János, Fekete Pál, Hevessy Elemér, Simonffy 
Lajos, Fásztory (Íyula. Pótesküdtek : Kalla (íéza, 
Ibős János, Gede István, Lados András, Gond- 
kievics Ferencz, Czakó István, Kukta István, 
Seidner Bernát, id. Lévay István, dávorszky 
László. A kisorsolás t. hó elején Cseh István 
el nők lésével ment végbe és resztvettek azon : 
dr. Musotter Miklós és Mészáros István kir. 
törvénysséki birák, dr. Mészáros István hivatal*J

vezető kir. ügyész és Báduly József jegyző.
Ügyészek értekezlete. A m. kir. igaz­

ságügyminiszter rendelkezése folytán Kurovszky 
Ferencz kassai kir. főügyész megküldte a ke­
rületébe tartozó hét hivatalvezető kir. ügyésznek 
az uj igazságügyi szolgálati rendtartást, tanul­
mányozás és véleményezés végett. A kassai 
kir. főügyész a hét hivatalvezető kir. ügyészt, 
köztük dr. Mészáros István itteni kir. ügyészt 
is október hó 10-ikére meghívta Kassára, hogy 
rendtartás intézk (lései lelett eszmecserét foly­
tassanak s a kialakult véleményeket az igazság­
ügyi kormánnyal közöljék.

Uj sakkönyv. Balta Zoltán, az ismert 
nevű magyar sakkmesternek „A modern sakk“ 
czimü munkája a magyar szakirodalomnak leg­
újabb termése. A könyvről Vécsey Ozséb, a 
kiváló szakiró, az Alkotmány egyik számában 
a következőket Ír ja : A modern sakk igazi 
nyeresége szakirodalmunknak. Most, hogy a 
Sakk-szövetség fejlődése az irodalmat is felvirá­
goztatta, hogy két szaklapunk jelenik meg, me­
lyek közül a Szövetség hivatalosa nélkülözhe­
tetlen barátja a magyar sakkozásnak, hogy 
tornakönyvek megjelenésére van kilátásunk, 
mind jobban éreztük egy modern tankönyv 
hiányát. Márki könyve elavult, a sakkábécé 
még az elemeket sem tartalmazza, Szemere és 
Akantisz könyve értéktelen compendiumok, 
Maróczy A. sakk czimü müve pedig a legújabb 
elmélettel nem foglalkozik. A rovatvezetők ez­
ideig kénytelenek voltak külföldi müveket aján­
lani az érdeklődőknek. Bállá müve azonban 
ezeket nélkülözhetökké teszi, sőt feleslegessé is. 
Nem ad száraz változathalmazt, hanem tüzete­
sen foglalkozik a megnyitás szellemével, utasi 
tásokat ad a végjáték helyes megalapozására. 
Ezek az elvek maradandók, ha a változatok 
egynémelyike már el is avult. Hogy uj tan 
könyvben találunk oly változatokat, melyről a 
teória már mást tanít, éppen ez indokolja a 
tankönyvek minél gyakrabbi kiadásának szűk 
ségességét. A teória fejlődése és a munka ér 
téke arról biztosit bennünket, hogy a Modern
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Sakknak II. kiadáséra nem sokáig kell vár­
nunk. A 240 nyolczadrét oldal terjedelmű kötet 
ára 4 korona s megrendelhető a „budapesti 
Hirlap“ könyvkiadóhivatalában és minden köny­
vesboltban.

V é s á r á t h e l y e z ó s .  A miskolczi kereske­
delmi és iparkamara értesíti az érdekelteket, 
hogy a kereskedelemügyi m. kir. miniszter meg­
engedte, miszerint Murányalja községben a t. 
évi október hó 12 re eső országos kirakó és ál­
latvásár ez évben kivételesen október hó 14 én 
tartassék meg.

A. vízvezeték és csatornázás mun­
kálatai a város belterületén már rövidesen be- 
tejezést nyernek. Most a város egyik legnehe 
zebb pontján a Kossuth utezában fejezik be a 
csatornázási munkát s megkezdik nyomban a 
Szentpétery utezában, melynek csatornázása még 
hátra van. Egyidejűleg ezen munkálatokkal épí­
tik a vásártér meílett a rendkívüli gondosságot, 
preczizitást igénylő biológiai — szennyvíztisz­
tító medenezét, mely a kiváló szakképzettségű 
vállalkozó mérnök : Káldor Pál személyes ve 
zetése mellett nagy munkaerővel készül.

Tolvaj kéregétö. Korim Selyem dános 
f. évi május hónapban ( ’zakó községben kére 
getve házról-házra járt és bement Szülni Sán­
dor nyitva levő lakásába, onnan egy ezüst zseb­
órát láncczal ellopott s azt Nemesmartonfalán 
eladta. A lopásért már több Ízben büntetett em­
bert a kir. törvényszék kérdőre vonta és 1. hó 
27 ikén lopás büntette miatt egy évi és hat 
havi börtönre, 3 évi hivatalvesztésre Ítélte. A 
vizsgálati togság által 29 napot kitöltöttnek vett 
a bíróság. Az ítélet jogerős.

Aratás után. Jólészen í. évi augusztus 
hó 16-án itj. Tóth dános, Gytirék János és 
László, Vanyó Lajos és fia dános több társával 
befejezvén az aratást, ittak és lierzétére mentek 
haza, ott tovább folytatták az italozást. Itt 
összevesztek a korcsmában azért, mert Vanyó 
Lajos szemrehányást tett nekik, hogy ő tulaj­
donképen egész nyáron a többieknek dolgozott. 
Erre elhatározták a társak, hogy Vanyó Lajost 
megverik. Tóth és a két Gyürék a korcsmából 
kijövő Vanyó Lajost megverték s a védelmére 
siető Vanyó dánost kézzel, sörös üvegekkel és 
kővel úgy bántalmazták, hogy ez aug. 21 ikén 
meghalt a sérelmek következtében. Halált oko­
zott súlyos testi sértés büntette és becsületsér­
tés vétsége miatt állott f. hó 27 ikén a helybeli 
kir. törvényszéknél Kolhay Sándor elnöklésével 
tartott főtárgyaláson itj. Tóth dános, Gyúr ék 
László és Gyűr ék dános és Lehorzky Márton 
kir. ügyész vádbeszéde után hat havi börtönre 
és 40 korona pénzbírságra, esetleg még négy napi 
börtönre Ítélték a verekedőket. Az Ítélet ellen 
a yédők és az ügyész felebbezést jelentettek be’

C S A R N O K .
Az apja lánya.
Irta. PA KOTS JÓZSEF.

I.
Különös gazdálkodás folyt a fiatal Gáth 

birtokán, Gáth < íyörgy az alsó Tiszavidék leg 
gazdagabb földesura volt, aki apja után húsz 
éves fejjel került az óriási birtokba s az ifjú 
fej nem birta meg a nagy gazdaság gondját. 
A véletlen szerencse Gáth szerencsének hitte 
ezt — úgy hozta magával, hogy Sárosból akkor 
kerekedett útra Li »onovszky dános. Ez a Li 
ponovszky egy tönkrejutott sárosi nemes volt, 
aki odahaza, a bocskorosok közt rostéit munká 
nak állni, hát elment az ország másik végébe, 
a görbe országból a sikegyenes országba. Itt 
épen akkor szakadt az ifjú Gáth nyakába az 
óriási birtok, Liponovszky ajánlkozott tiszttar 
tónak. így történt aztán, hogy a tiszavidéki 
ifjú birtokos és a sárosi nemes összekerültek.

Liponovszky dános akkor már nagyon el­
keseredett ember volt. Miután őt magát a hite 
Jezői kiforgatták a vagyonából, ádáz gyűlölet 
fogta el más vagyona iránt. Mikor tiszttartó 
ként beleült az ifjú Gáth birtokába, sötét elha 
tározás érlelődött meg benne. Alóla is aprán­
ként húzták ki a földet, megtanulta hát saját 
kárán a kiszipolyozás módját. Most visszaszedi 
a jussát mástól. Ettől a léha, könnyelmű gaval 
lértól, aki nem is érdemel mást

Liponovszky ügyesen intézte a dolgait. Any 
nyira megnyerte a Gáth bizalmát, hogy az tel 
jesen rábízta gazdaságát. Egyébként is a leg- 
szivesebb viszonyban voltak. Hiszen Lipo 
novszky is nemes ember volt, pláne a sárosiak 
közül, tegeződtek. A/, üzleti dolgaikat is úri
emberek módjára intézték el.

Gáth állandóan Pesten időzött. Élte világát.
Liponovszky néha 1 Imént hozzá a Pannó­

niába, ilyenkor bucauzásnál Gáth mindig a ke 
zébe nyomott a tiszttartójának egy virágbokre 
tát :

— Vidd el ezt a bokrétát a lányodnak ! 
Le odaadd ám! Nem olyan szép ugyan, mint 
a minőt ő szokott odahaza a mezőn gyűjteni, 
de itt viszont magam >zedtem össze a virágos 
boltokban, ( ’sókolom a kezét!

Néha megesett, hogy becsületből Gáth uta 
zott le a tiszttartójához számadásra. Ilyenkor 
— ez rendszerint gabonabehordás idején volt 
Liponovszky eléje terje>ztette a számadásokat :

— Kérlek, György, az idei veszteségünk 
húszezer pengő forint. Az uj vetőgépek nem 
váltak be. Aztán a szárazság . . .

— Jó, jó ! — vágott közbe ilyenkor szinte 
restelkedve Gáth, — ne védd magad Jánoc*. 
Hiszen te nem tehetsz róla.

Es sietve hagyta ott a tiszttartóját, hogy 
kint valahol a kertben vagy az udvaron meg­
keresse a lányát. Es h i megtalálta, elmondta 
előtte mindazokat a virágos szavakat, amelyek 
az ilyen kicsiszolódott gavallérnál mindig ké 
szenlétben vannak és nagyon megharagudott, 
amikor megtudta, hogy Liponovszky már me 
gint nem adta oda a lányának a Pestről küldött 
virágbokrétát.

l>e hát mért tetted ezt János? fakadt 
ki bosszúsan a tiszttartója előtt.

— Nagyon elhervadtak az utón ! felelte 
Liponovszky közömbösen.

II.
Liponovszky János nem egyedül dolgozott 

az ifjú Gáth megrontásán. Nem is tehette volna, 
mert hiszen az ilyenhez szüksége van külső 
emberre, maga mellé vette hát társnak a zsi 
gárdi örményt. Az örmény volt az alsó Tisza 
vidék uzsorása.

A tiszttartó ház belső szobájában mélységes 
számadásban merültek Liponovszky János és a 
zsigárdi örmény. E tanácskozás két óra hosszatW

tartott s a végén e szavakkal búcsúzott Lipo 
novszky a vendén tői :

— Tehát eljutottunk az utolsó stációhoz. A 
hitelt meg kell vonni az egész vonalon. Egy 
szerre váratlanul jöjjön minden. Nekem majd 
gondom lesz rá. hogy semmi okos dolog ne 
jusson az eszembe. S egy fél év múlva kezünk 
ben lesz a Gáth birtok !

A kezünkben lesz . . . ismételte az ör­
mény kajánul.

Liponovszky nak fenyegetővé vált a hangja :
he aztán el ne feledkezzék eyyikiink smi 

a titkos szerződésünkről !
— <di, oh, kérem szépen, — hunyorgottá 

apró, zöldes fényű szemeit az örmény, két 
ilyen úri ember, mint mi, nem csapja be egy 
mást . . .

III.

A tiszttartóházból lélekszakadva futott va 
laki a kastély felé. A tiszttartó-kisasszony 
volt. Nagyon sietős lehetett a dolga, mert é.-zre 
sem vette, hogy hátul két fonatban leomló haja 
kibomlott s a kis, hímzett fehér köténye valahol 
elmaradozott.

Mikor a kastély-udvarra ért, akkor ijedt 
meg attól, amit tenni akart.

Gáth György, aki véletlenül becsületből is 
mét a birtokán időzött, épen az agarát idomí­
totta az udvaron, amikor megpillantotta a be 
b*le tiltott tiszttartói lányt. I dvariasan sietett 
eléje és némi izgalommal kérdezte meg ;

\ elem óhajt beszélni, kisasszony?
Igen, igen, mondta a lány elfúlt lé 

legzettel és félénken, aggódva nézett körül az 
udvaron.

Gáth fölfogta e pillantás jelentését
'falán tanuktól tart? Menjünk tel a kas­

télyba.
— Nem, nem, — riadt tel a lány. El­

mondom itt. De . . .
Ekkor ismét elakadt a hangja és kéről eg 

nézett Gátlira.

Gáth zavarban volt. Lassú, bizonytalan há­
gón mondta :

Egy érzem, valamit kérni akar. Igére i, 
ha csak módomban lesz, teljesítem.

< Hí, igen, igen, kapott mohó öröinn 1
az utóbbi kijelentésen a lány én csakúgy n 
kérni akarok. A mit kérni fogok, az majd k > 
lönüsnek tetszik ön előtt. ígérje meg, hogy m 
to‘r kutatni kérésem okai iránt.n

— ígérem.
Köszönöm. Most pedig hallgassa m g 

kérésemet. Ma, még ebben az órában küldje 
el szolgálatából az apámat. Azonnal !

Heves, görcsös zokogásban fúltak utolsó sza­
vai. Gáth meglepődve nézett rá. Mindent várt. 
csak erre a különös eshetőségre nem számitott. 
Szinte önkénytelenül telelte :

— Ez lehetetlen . . . Nem értein a dolgot . . 
Ezt nem tehetem . . .

A lány kétségbeesetten vetette rá tekintetét :
— Tegye meg, tegye meg ! . . .
— - he ilyet? Igazán különös . . . mormoltaJ

Gáth zavartan. — Soha. soha!
A lány még egy utolsó, kétségbeesett erő 

feszítést tett.
— Nem teszi meg ?
— Nem ! Nem tehetem. Nincs okom rá !
— he van ! csattant tel ekkor elszántan, 

szinte ridegen a lány hangja.
— Hogyan? Nem értem.

Hallgasson ide! Az előbb azt kivántam, 
hogy ne kérdezősködjék különös kérdésem okai 
iránt. Most magam állok elő velük. Hát értse 
meg. Az apám tönkre akarja tenni önt. Még 
egy félév s önnek nem lesz egy talpalatnyi 
földje sem nagy birtokából. Hiszen háromnegyed 
része már úgy sem az öné. Ezt ön is tudja. 
Elvitte a szárazság, a rossz vetőmag, a zsigárdi 
örmény, akinek lábán kellett eladni a termést, 
sőt egy két hold is titánná úszott, csakhogy 
ön hamar kapjon pénzt pesti mulatozása ra 
Igaz ez? llát látja, egy félév van kiszabva 
még önnek s azontúl ez a föld sem az öné. 
hanem a zsigárdi örményé és az én . . . apámé! 
Érti? Ont tönkre akarják tenni és tönkre 
fogják tenni. Miért ? Nem tudom, he titk• • 
szerződésük van, hogy azután megfelezik egy 
más között a birtokot. Ma hallgattam ki őket 
Hát értsen belőle és mentse meg magát. Kér 
gesse el az apámat . . .

Mint egy szárnyaiéit galamb, úgy verg' d, ti 
az utolsó szavaknál a lány. Gáth csak értelmet 
lenül, bambán bámult rá. Nem értette egészen 
a dolgot, de egyszerre csak mintha világossá, 
gyűlt volna fel a tejében.

Egyszeriben tisztán látta a komplotot, ami 
ellene szőtt két pénzéhes ember. Egv kissé meg 
borzadt tőlük, a lelkűk csúnyaságától és a rét 
tentő végtől, amelyet az ő számára terveztek 
Vad lu »rag fogta el. he ekkor tekintete a sz*- 
|>egő, vergőd halovány lányra esett. Valai 
meleg, nagy gondolat fogta el, valami láz.! 
ejtő, gyors és diadalmas elhatározás és fölgyu 
tekintettel mondta :

No várj csak Liponovszky János ! Még 
csak én főzlek le téged. Nálam marad a vagy. 
és én rabolom el a te kincsedet ! . . .

Ezzel megfogta a leány kezét és szerelni' 
gyöngédséggel mondta neki :

Gyerünk az apjához, megkérem tőle 
lány kezét . . . Az ördögtől az angyalt. .

Kiadú üzlethelyisét
és több magánlakás

A város legforgalmasabb helyén, a főtér 
közelében, II. Rákóczi Ferencz u.
10. szám alatt levő teljesen újonnan 
ejtült sarok emeletes épület Inni egy üzlet 
helyiség raktárral együtt kiadó: továbbá 
ugyanott : a mai kor igényeinek megfelelő, 
vízvezetékkel ellátott e g y  4 szobás és 
két 3 szobás lakás mellék helyiségei vei
együtt november hó l-tö l bérbeadó.
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Hirdetmény.
2556. sz. —  Miután a nngyméltóságu m. kir 

kereskedelemügyi miniszter ur folyó évi 40572.
III. szám alatt kelt leiratával elrendelt kisajá 
titási eljárás az 1849/kb. szánni határozatban 
körlllirt módon annak idején kellőképen közzé 
nem tétetett és miután a Miniszter ur megen- 
edte, hogy a Miskolcz füloki vasút­

vonalon Ajnacskö község telek könyv 
beli ingatlanoknak a bemutatott tervek szerint 
szükséges kibővítése kisajátitási díjazás mellett 
is foganatba vehető, köztudomásia hozom, hogy 
ezen az 1881. évi XLI. t.-cz. 33. és következő 

ain alapuló eljárás vezetésére a vármegyei 
közigazgatási bizottság 2551). számú határoza 
tavai én alólirott bízattam me«: s hogy a veze 
tésem alá helyezett bizottság eljárását Ajnácskő 
vasúti állomás felvételi épületében folyó évi 
október hó 22-én délelőtt 1 21U órakor 
kezdi meg. Továbbá telhivom a közönségnek 
figyelmét arra, miszerint a kiküldött bizottság 
a kisajátitási törvény 34. £ a értelmében a ki 
sajátitási terv megállapítása felett akkor is ér 
deiuileg tog határozni, ha az érdekeltek közül 
a tárgyaláson senki sem jelenik meg, felhívom 
az érdekeltség összes tagjait, hogy a kitűzött 
tárgyalási helyen és időben megjelenni s a tár 
gvalásban részt venni saját érdekében álló fel­
adatának ismerje.

Rimaszombat, 1912. szeptember hó 27 én.
Lukács alispán,

mint a kiküldött bizottság <*lnök«\

Tanulóul.
e«rv « » 13 14 éves fin — ki magyarul helyesen
írni és kifogástalanul olvasni tud, nyomdász- 
tanulóul J továbbá egy másik 13 14 éves fiú

ki irni és olvasni tud — könyvkötő-ta­
nulóul telfogadtatik id. Rábely Miklós 
és Fia rimaszombati könyvnyomdájába és

k öny v k ötészetébe.

Tanulóul
egy jó házból való keresztény 
fiú felvétetik Kováts Antal ti ti­
t's nni di vatáruliáza- és temetkezési
vállalatánál Putnokon. 3 3

Hirdetmény.
641. sz. Alulírott birósági végrehajtó az 

18*1. évi LX. t. ez. 102. >: a értelmében ezen­
nel közhírré teszi, hogy a rimaszombati kir. 
járásbíróságnak 1911. évi Sp. 1. 43;». számú
végzése következtében Institórisz Kndre ügyvéd 
i!,m! képviselt Nyustyai 'takarékpénztár javára 
7.» kor. s jár. erejéig 1912. évi június hó 22 én 
t _ illatosított kielégítési végrehajtás utján le 
* felülfoglalt és 010 koronára becsült követ 

■ /.< ingóságok, u. m.: lovak és tehenek nyil­
vános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a rimaszombati kir. járás- 
óság 1911. évi V. f>26. számú végzése foly- 

i 7.» korona tőkekövetelés, ennek 1908. évi 
- . usztus hó 12-ik napjától járó H"/0 kamatai, 

váltódij és eddig összesen 82 koronában 
ag már megállapitott költségek erejéig 
•tyán, a község házánál leendő megtnrtá-

1 1912. évi október hó 7-ik napjá­
nak. d. e. 11 órája határidőül kitüzetik és ah 

t venni szándékozók ezennel oly megjegy 
I hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 

1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmé- 
k ész pénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, 

ikseg esetéfi becsáron alul is el fognak adatni. 
A mennyiben az elárverezendő ingóságokat 
•ok is le és felülfoglaltatták és azokra kielégi- 

jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. 
•;v LX. t. ez. 120. $ a értelmében ezek javára

elrendeltetik.
Rimaszombat, 1912. szeptember hó 26 án.

Gasko, kir. bir. végrehajtó.

Egy hold belsőség
M *11, sza-

oii n i

a v á s á r t ó i T e l  sz<

ló id  kózból (*la<ló.

s z á m i  o k o z ó k  r r t o k ö z i  H*t m * k :

e lap kiadójával.

Hirdetmény.
Ili városrész keletkezik P u H o n
a !• iirdö utcza, ( ’sokonay-uteza és az or­
szágút között elterülő szép fekvésű terü­
leten, ahol is kisebb nagyobb telkek jutá­
nyos áron s esetleg három évi részletfize­
tésre is kaphatók. Venni szándékozóknak 
felvilágosítással és térképpel is szolgál 
dr. B a l o g h  Ákos tulajdonos, vagy 
megbízottja: Dantsek Gyula városi 
főjegyző Putnokon. 2— 2

Értesítés.
Tisztelettel hozom a nagyérdemű közön­
ség tudomására, hogy hat évi távoliét után 
New -Yorkból hol a szűcs-ipar te­
rén igen gazdag tapasztalatokat szerez­
tem, visszaérkeztem Rimaszombatba 
és a Szijjártó-utcza 82. sz. alatt

német szücs-műhelyt
tartok fenn. — A szűcs ipar terén hosszú 
éveken át szerzett tapasztalataim és szak­
képzettségem biztosítékot nyújtanak, hogy 
bárminő igény- és kívánalomnak minden 

tekintetben meg fogok felelni.
Szolgálatomat a nagyérdemű közönségnek 
felajánlva, szives pártfogást kér tisztelettel 
Rimaszombat, 1912. évi szeptember hó 20

Vincze Zsigmond, szücs-mester.

1607 1912. sz. —  (íaramszécsi volt úrbé­
resek erdejében már kivágott mintegy 5500 m3 
Inez és jegenyetenyő (jegenyefenyő mintegy 
20" <) i haszon fatömeg ( íaramszécs község házá­
nál 1912. évi október hó 2-án d. e.
10 órakor nyilvános szó- és írásbeli árverés 
utján el fog adatni.

Kikiáltási ár a középátmérőjén 18 czenti- 
méternél vastagabb fatömegnél 11 (tizenegy), 
a 18 czm. és ennél vékonyabb fatömegért 9 
kilencz) korona.

A szerződési időtartam 1913. évi márezius 
végén jár le.

Báuatpénzképen 5000 korona készpénzben 
vagy óvadék képes értékpapírokban leteendő.

I tóajánlatok nem fogadtatnak el.
A részletes árverési és szerződési teltételek 

Nándorvülgyön a főszolgabírói hivatalnál és az 
úrbéresek elnökénél ( laramszécsen megtekint­
hetek. — Nándorvölgy, 1012. szept. 13.
2 —2 Tomory, főszolgabíró.

A \\

\ V A D A S Z
CZIPÖK CSIZMÁK

kaphatók és rendelhetők a
Kovács Zsigmond fei*

czipöiizletben R IM A SZO M B A T ,
Deák Ferenc-u. 8. szám.

Pályázati hirdetmény.
4831. sz. — Göm*>r Kisli ont várni cg v e

osgváni körje<rvzóség ben rendszeresített 
segédjegyzöi állasra pályázatot hir­
detek.

A segétljégvzd jel« illegi javadalmazása 
1000 korona fizetés.

Pályázók az 1900. évi XX. t.*ez. 3.
%r

Sábán előirt képesít, síiket, valamint al­
kalmaztatásukat igazoló* okmányaikkal 
felszerelt kérvén síiket folyó évi októ- 
bér hó 20-ikáig kötelesek hozzám
benyújtani.

A választást folyó évi október hó 
28-án délelőtt 9 órakor fogom az osgyáni 
körjegyzői irodában megtartani.

Ny ostya, 191*2. szept. 20.J *
R e m e n y ik ,  tb. főszolgabíró.

Hirdetéseket
mérsékelt áron

e lap részére
elfogad

a kiadóhivatal
Tompa-utcza 10. és

Ifj. RÁBELY MIKLÚS
könyv- és papirkereskedó

Deák Ferencz-u. 20. sz.



8 Gömör Kishont. Szcpt(*ni1)t*r 29.
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E L A D Ú  E M E L E T E S

Rimaszombatban Kossuth-u. 24. sz. 
ház, melynek földszintjén két bolt he­
lyiség és egy lakás, az emeleten pedig 
egy 4 szobás lakás van, a hozzátartozó min­
denféle mellékhelyiségekkel szabad kézből 
eladó. —  A vételár- és teltételek felől 
értekezni lehet ugyanott Gondkievits 
Ferenczné tulajdonossal. 6
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 ̂Vízvezeték és csatornázást

jut m yos részletfizetés mellett készit H L O Z E K  J Á N O S  
épiilet-niülakatos és vizveték berendezési vállalkozó 
R I M A S Z O M B A T .  Telefon: 47. szám.

Terveket részlet -  költségvetéseket dijtalmml készítek. —  Iteremlezési ttirgyakbél állami y  
nagy n.intaraktért tartok, melyek bármikor megtekiiithetők —  .lé és szolid műnké, 
mért a legmesszebb menő garancziát vállalok. Szives érdeklődésüket várva maradtam

teljes tisztelettel

Hirdetmény.
•

1017. sz. —  Alulírott bírósági végrehajtó 
az 1881. évi LX. t. ez. 102. § a értelmében 
ezennel közhírré teszi, hogy a rimaszombati 
kir. törvényszéknek 1012. évi 603. számú vég­
zése következtében dr. Háttá Hál ügyvéd által 
képviselt a Hutnoki Takarékpénztár javára 620 
korona s jár. erejéig 1012. évi tebr. hó 7 én 
íoganatositott kielégítési végrehajtás utján teli'il- 
toglalt és 3380 koronára becsült következő in­
góságok, úgymint : ökrök, tehenek, tinók nyil­
vános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a rimaszécsi kir. járásbi- 
róság 1912. évi V. 5/7. szánni végzése tortán 
G20 kor. tőkekövetelés ennek 1011. évi decz. 
hó 24 ik napjától járó 0°/o kamatai, 1 a°/0 vál- 
tódij és eddig összesen 47 kor. 10 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig 
Dobóczán alperesnél leendő megtartására 1912. 
évi október hó 10-ik napjának dél­
előtti 10 órája határidőül kitiizetik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hi­
vatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 18Sl. 
évi LX. t.-ez. 107. és 108. §-ai értelmében 
készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek szük­
ség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra ki­
elégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi L X . t. ez. 120. § a értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Rimaszécs, 1912. évi sze »t. hó 22.
Kovács Géza. kir. bir. végrehajtó.

< X >
H L O ZE K  J A N O S .,
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H U N G Á R IA
Általános BIZTOSÍTÓ Részvénytársaság Rimaszombati Föügynöksége

a Rimaszombati T a M p é n z t á r  Részy.-Társ.-nál.
Részvénytőke: 6.000,000 K.

Elnök: Gróf K Á R O L Y I IM R E .
Alelnökök: malomszegi ELEK PÁL. Br. FEJÉRV Á R  Y  IM R E .

A választmány elnöke: Gróf TISZA KÁLM ÁN.

Felvesz: Tűz-. Klet-. Baleset-. Szavatossági-.
•• f

Betöréses-lopás-. Jég-. I vég- és Allathiztositásokat.

O l c s ó  d i j a k ! Modern feltételek !
Kartellen kívül! 4 — f>

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX.'N

R Á B E L Y  M IK L Ó S  és F IA  *
Ajánlják a leg-

rendszerü

:: könyvnyomdája és könyvkötészete ::
Telefon-szám 52. RIMASZOMBAT. Erzsébet-tér 9.

gépekkel felsze­
relt. modern be-
• • • • rendezésű • • • •
könyvnyomdájukat f

könyvkötészetüket?
inden e szakba

vágó  m u n k á k  
ontos. gyors és 

izlésteljes kivite­
lére a legjutányo- 
sabb árak mellett

Iskoláknak: <>u e v e le k , é r t e s ít ő k , b iz o n y í t v á n  v ö k .  k im u t a t á s o k  s th ., s th .
&  •••

Ügyvedeknek, in t ő - le v e le k ,  k e r v e n v e k  es k e re s e te k . m e < jjia t ;il  m á z a s o k . 
< l i j j , 'í iv z i ; k< k . k ö t v t ’'n v » ‘k .s /< ‘r/ ő »l('‘s ( 'k . , lv : is u k .  I<>v»; lp a p m » k .  l«*\Y-ll>ni-itt'*knk.
Pénzintézeteknek. i i lu p s z . i lm lv o k .  r r t c k p i i p i r o k .  í v s z w n v ó k  :*s s z r l w i i v -
iv e k . I m*t , *ti k ö n y v í f s k i 'k .  i i z l f t i  k ö n y v e k ,  m é r le jrs / .á m lá k  s t k .  s t k
Kereskedőknek es iparvallalatoknak. k u r i o w i v k ,  ; i r í < vz**k <-k « s z ú m iít k .  ü z le t i
k ö n \ \ e k ,  e z im k e k  es r a g c z e d u la k ,  in t o le v e le k ,  le v é lp a p ír o k  és b o r í ­
t é k o k  e z e g n  \ o m a s s a  I, e z i i n k a r t v a k ,  i iz le t i  |e le n te s e k . le v e le z ő la p o k  s íin
I «111a g a s z o k . I u i d et m e n  \ e k . m ű s o r o k , é t la p o k . e lie ifv z e s i es e s k e te s i
r • • * ! • * • #

é r t e s ít ő k , m e g h ív o k ,  t a n e z r e n d e k ,  g v a s z ie le n t e s e k . n é v ie g v e k  s th .. s th .
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Könyvkötészetünk:
reive mimleuf éli

a legújabb gépekkel os segédeszközükkel fels/e- 
kouvvkütői es díszmunkák kilo<rastalan elkészi-

teset gyorsan es méltányos árak mellett felvállal.

^ x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x r x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x "
Rimanzombat, 1912. Nyomatott Rábely Miklós és Fia könyvnyomdájában.
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